

战争末期，美国在日本广岛、长崎先后投下了原子弹，日本天皇决定接受波茨坦公告，准备无条件投降。就是在这种日本完全战败的形势下，松冈洋右仍到处鼓吹“决不能向美国示弱”，叫嚣：“挽救我国唯一的道路，就是下定决心把战争继续下去，进行本土决战，以便死中求活”。^① 并企图发动政变。

1945年8月15日日本宣布无条件投降，松冈洋右的继续进行本土决战的梦想被打破，他本人也被定为甲级战犯，站到了历史的审判台上。1946年6月27日，松冈洋右在受审期间因病死亡。

“满业”总裁鲇川义介

孙 桦

鲇川义介是第一次世界大战后日本最大的新兴财团。1937年12月鲇川义介进入伪满洲国，设立“满洲重工业开发株式会社”，垄断了东北的重工业，是日本帝国主义对我国东北进行经济掠夺的核心人物。

靠战争发家

鲇川义介，1880年生，山口县人，1903年毕业于东京帝国大学机械系，1905年到美国研究铸造金属的技术，1907年回国。鲇川有许多在实业界很有影响的亲戚：他的母亲是明治维新元勋井上馨的侄女，他的弟弟是藤田合作公社藤田太郎的养子，他

^① 伊文成等编《日本历史人物传》（近现代篇）第712页，黑龙江人民出版社，1987年版。

的姐夫本村久寿弥太是“三菱”总理事，他的三个妹夫一个是贝岛合名会社的贝岛太市，一个是日本证券保有社长近藤真一，另一个则是大名鼎鼎的久原财阀首脑久原房之助。所以，回国后鲇川在井上家的帮助下很快创立了铸物会社，并再度赴美国研究铸造金属的技术。1909年鲇川回国后又在九州创立户烟铸物株式会社，受久原、贝岛、藤田各家的帮助和扶植，获得迅速发展。但最终使鲇川在日本经济界站稳脚跟，并为后来的发达打下坚实基础的还是战争。户烟铸物会社创办资金为30万元，第一次世界大战期间，鲇川靠大战中军需膨胀的高额利润，使资金增至200万元。战后，鲇川利用手中的雄厚资金不断扩充自己的势力。在此期间，久原房之助隐退，鲇川接受了久原矿业会社，并将其改组，于1928年成立日本产业株式会社，简称“日产”。随着“九·一八”事变的爆发和日本帝国主义准战时体制的实施，鲇川义介抓紧时机大发战争财。他不断地扩大经营范围和生产规模，其经营范围遍及矿山业、机械制造业、汽车业、橡胶业、化学工业、电气业、火柴业、水产业、农产业、食品工业等各经济部门。特别是军需上的重工业多为“日产”所包办；到1937年6月“日产”伞下的直系子会社已有18家。于此同时，自1933年下半年到1937年下半年“日产”的已缴资本从5 250万元增至19 837万元，增加了3.8倍，总资产额从9 108万元增至38 310万元，增加了4.2倍，股份投资剩余额从5 338万元增至26 994万元，增加了5.1倍^①。这样，到1937年末，“日产”已成为仅次于“三井”、“三菱”财阀的日本第三大企业集团，鲇川义介也跃居为日本新兴财阀之首。

① 宇田川麟：《新兴财阀》，日本经济新闻社，1976年版，第59—60页。

与关东军勾结，建立“满业”

1936年新成立的广田内阁全面接受军部的要求，8月7日召开五相会议，决定日本“大陆政策的基本方针是谋求‘满洲国’的健全发展，巩固日‘满’国防，消除北方苏联的威胁，并防范英、美，实现日‘满’华三国的紧密合作”，以促进日本经济的发展。其实质就是在“日满经济一体化”的方针下，变东北经济为日本经济的附庸，使其成为日本帝国主义战争经济的组成部分。随之关东军炮制了“满洲产业开发五年计划”。该计划是一个大规模掠夺性计划，其主要目标是大力扩充军事基础工业、包括钢铁、煤炭等原料，以及液体燃料、电力等动力资源的生产，建立飞机、汽车和武器等军需工业。为了实现这一庞大计划，关东军决定取得国内财阀的支持与合作，以解决资金和技术问题。1936年秋，关东军召请日本产业界头面人物来中国东北视察，鲇川义介就是被邀人之一。鲇川对“开发满洲”抱有很大兴趣，并表示了极大的关心，专门写了《满洲现地视察报告》，对“满洲开发五年计划”提出了一系列意见。鲇川在报告中提出：满洲国的地下埋藏着丰富的兴办重工业的三大要素——铁、煤炭、轻金属；把这些资源放在一个企业系统下，加以综合开发，并在这个企业的统筹下，进行从开发地下资源到飞机、汽车的制造事业，建立一个在日本前所未见的大规模的重工业系统，这才是充分利用这些资源的办法；主张改变“满洲”现有的一业一公司的经营体制，实行从钢铁、煤炭等基础工业，到汽车、飞机以及其他制造业的综合开发形式；并主张从美国引进资本和技术，通过这种作法进行“开发”并引

导一般舆论承认满洲国^①。鲇川义介提出的《满洲现地视察报告》引起了日本军部和关东军的极大关注，认为鲇川义介为首的日本产业股份公司是借以实现“满洲开发五年计划”的最合适人选。主要原因有二，其一，鲇川是新兴财阀，他经营的“日产”是兼有实业的股份公司，资本多是由外部资本构成，是以大众资本为基础的，而且其资本多投向于重化学工业部门和直接的武器生产部门，特别是以投向化学武器的生产为重点，就是说鲇川在与自己总资本的相对关系中，与军需生产结合的更直接，与军部的战争政策结合的更紧密。这样，鲇川既迎合了关东军一向“反财阀”的感情，也符合“满洲产业开发五年计划”以重化学工业和军需生产开发为重点的需求；其二，鲇川自身的财力、物力、技术力量都十分雄厚，而且对“开发满洲”又“热情”，因此被军方选中。

其实，鲇川早已垂涎东北的丰富物产，他写的《满洲现地视察报告》就是他对东北存有野心的暴露。鲇川虽然乘着“军需通货膨胀”的浪潮使企业有了飞速发展，但他在日本国内的日子并不好过。因为他没有自己的银行资本作背景，加之广田内阁实行的“马场财政”，主要是用增加发行公债和税收来弥补财政上的缺口，致使一般股票市场停滞，从而导致“日产”在重税和资金筹措困难的双重压迫下，经营出现不景气。陷入困境的鲇川若能进驻资源丰富的中国东北，那不仅是打开“日产”经营不景气局面的绝好机会，而且也是捞取大量利润的绝好机会。因此，当军方请求鲇川到伪满经营时，他立即就答应了，而且披露了“为满洲国的产业开发，不单单是自己一个人渡满，需要将优秀的人材、技术和机器器材，一并迁到满洲去。

^① 满洲国史刊行会编《满洲国史》（总论）第567页。

另外，与汽车、飞机制造工业不可分割的钢铁、煤炭、轻金属工业等，综合地进行开发，比较有效，因此，可以把日产全部迁移到满洲去”^①的决心。鲇川还向军方要求迁移满洲后接管满洲重工业的综合经营，并对其资产和分红予以保证。鲇川的要求得到了全部的满足，于是1937年12月27日“日产”迁入我国东北，正式改称“满洲重工业株式会社”，成为继“满铁”之后，日本帝国主义掠夺我国东北经济资源的重要经济侵略工具。

操纵“满业”，垄断东北重工业

1937年10月22日，近卫内阁在内阁会议上通过《满洲重工业建设纲要》时，特别附有经营管理完全委托鲇川义介负责的意见；关东军的《满洲国重工业确立要纲》中也强调：“为应付眼前的时局，日满一体，以重工业为中心迅速扩大生产力，十分迫切。有鉴于此，为期确保和促进满洲产业开发计划的推行……设立以综合经营新兴重工业为目的的有力的国策公社”，“该公社由满洲国政府和日、满民间各半出资”，“该公社的经营一任鲇川义介进行”^②。《要纲》还规定，“满业”对钢铁业、轻金属业、重工业等各事业进行支配性投资，并担任经营指导。

1937年10月29日，日伪两政府联合发表公告，强调：“该公社将受到日满两国政府的大力支持……经营完全委托给鲇川义介进行，凡属钢铁、轻金属、汽车、飞机等重工业，以至各种矿业，均以其投资进行经营，此外，采金事业也准备由鲇川具体经营”。^③

① 《满洲国史》总论（日）满洲国史编纂刊行会编，第568页。

② 《日本帝国主义侵华档案资料选编·东北经济掠夺》第154—155页，中华书局，1991年版。

③ 《日本帝国主义侵华档案资料选编·东北经济掠夺》第138页，中华书局，1991年版。

鲇川义介一时成为日伪两政府和军方公开支持的大红人，被委以重任——“满业”法人，“满业”则变成国家代行机关，成为垄断东北重工业的国策会社。这标明日本帝国主义对中国东北经济的控制与掠夺，从依靠以国家资本为主的“满铁”，转向从资本到技术全面依靠垄断资本集团即财阀。根据关东军《成立满洲国重工业公司纲要》的规定，“满铁”不得不把有关重工业的子公司转交给“满业”，主要有“昭和制钢所”、“满洲炭矿”、“满洲轻金属”、“同和汽车”等等，这些公司脱离政府的直接监督，改为接受“满业”的指导监督。1937年12月27日，伪满公布实施《满洲重工业开发会社管理法》，对鲇川义介在伪满重工业的统治地位给予法律上的保障，还规定“满业”在伪满经营事业的综合纯利，每一营业年度对该投资额达不到六分时，在该法实施后的10年间补足其不足部分；会社解散时，剩余财产相当于资金的1.5倍以下时，对政府拥有的股票和政府所有以外的股票，可以1:2的比例分配之。除此之外，还有（1）降低会社课税；（2）不限制会社的分配率；（3）确保会社股票的市场性等，给予“满业”以特殊的相当大的优惠。使鲇川义介成功地安居于守备森严的伪满洲国的“温室”之内，在肆意掠夺中国东北重工业资源中迅速发展壮大起来，成为日本的满洲五霸之一。^①

1938年初，基于中日战争的局势，日本军部和关东军对伪满第一次产业开发五年计划做了进一步的修改，主要是扩大了某些军需产品的生产指标，如生铁由原计划的253万吨增加到450万吨；钢锭由原计划的185万吨，增加到316万吨；煤炭由原计划的2 716万吨，增加到3 110万吨；汽车从4 000辆，增

^① 日本的满洲五霸为：东条英机、星野直树、松冈洋右、鲇川义介、岸信介。

加到 50 000 辆；飞机从 340 架，增至 5 000 架；所需资金也由原来的 287 680 万元，增到 496 280 万元。^① 日本军部和关东军当然企图利用“满业”的实力来完成这一大规模的掠夺计划。鲇川义介及其“满业”则利用军方和伪满洲国这些国家工具，在中国人民身上捞取了最大的利润。

1938 年，鲇川所统辖的“满业”就直接间接地控制了 20 家子会社，资产共有 55 100 万元，上半年实缴资本激增到 29 000 万元，相当于过去“日产”1936 年同期的一倍以上，接近 1932 年同期的 5 倍；1940 年末“满业”资产已达 15.3529 亿元，对关系会社的投资额由最初的 2.25 亿元增至 14.41 亿元，其中在伪满的投资为 11.23 亿元^②。当年纯收益为 2 428 万元^③；1941 年“满业”的子会社增至 32 家，资产共计为 17.24 亿元，并在该年收齐全部 4.5 亿日元的定额资本；1944 年“满业”子会社达 40 家，共计资产超过了 28.63 亿元，资产增加了 5 倍以上。“满业”控制下的资本，构成在东北全部股票资本的一半以上。1944 年“满业”控制了整个东北采煤业的 80% 以上，钢铁冶炼业的约 80%，稀有金属与轻金属生产的 80%，飞机与汽车制造的 100%，机床制造的 90%，武器制造的 50%，化学工业的 25%，在其卵翼下的还有东北的电业和海洋运输业。^④至此可见，鲇川义介及其“满业”，在军方和日伪两政府的保护下，对我国东北的资源进行了疯狂的掠夺，给东北人民带来了深重的灾难。战争末期，“满业”在军事与经济难关以及与其他财阀竞争的压力下，不得不收缩活动范围，由大化小。鲇川义介看到在“满

① [日]《满洲国史》总论第 541—542 页。

② 满洲重工业开发株式会社《第六回营业报告书》第 6 页（康德 7 年、昭和 15 年下半期）。

③ 同上，第 66 页。

④ [苏]马·伊·卢基扬诺娃：《第二次世界大战期间的日本垄断资本》第 254—255 页。

洲”已无大发展，遂于1943年12月宣布辞去“满洲重工业株式会社”总裁的职务，满载着东北人民的血汗钱回国去了。战后，鲇川义介虽然没有被定为战犯，但他对东北人民所犯下的罪行是不容抹杀的。

佐佐木到一与伪满“国军”

吕 兵

(一)

佐佐木到一，原日本陆军中将，1886年1月27日生于日本爱媛县松山市。其父佐佐木透曾是陆军少佐，其伯父是主计监草野英行少将。佐佐木自幼崇拜他们，沾染了浓厚的军国主义思想。1904年，他从广岛县立第一中学毕业后，考入日本陆军士官学校步兵科学习。1906年毕业，任步兵第七十一联队小队长。

1911年(明治44年)，佐佐木到一作为先遣队员于3月21日在大连登陆，迈出他侵略中国的第一步。当时，他任少尉小队长，隶属于第五师团。是年5月，第五师团接替第十一师团的“守备”。

佐佐木在我国东北的4年间，曾参与镇压了中国的革命运动。1911年11月，武昌起义爆发，轰轰烈烈的辛亥革命震动了清朝政府的统治。东北革命党人孙纵横亦揭竿而起，率兵讨伐官兵。1912年2月，战火燃至铁岭。这引起日本守备军的不安，急忙派兵守备各战略要地。佐佐木小队被派到铁岭保卫关东仓